

# 七彩教育 让每一个学生都出彩

昭阳区第八小学『七彩教育』促进学生全面发展纪实

记者 杜恩亮

“对学生真正有价值的东西,是他周围的环境。”校园文化环境建设的意义,就在于通过营造良好的学习环境,潜移默化地对学生产生积极影响。

来到昭阳区锦绣朝阳小区北边,放眼望去,一处桃红色的校园引人注目,“昭阳区第八小学”(以下简称“昭阳八小”)几个红色大字映入眼帘。这所学校原来是昭阳区第三小学朝阳校区,地处城乡接合部,为使农村孩子享有高质量的教育,于2023年9月由昭阳八小统一管理,统一师资力量,统一办学模式,统一发展规划,带动农村教育全面实现跨越式发展。

昭阳八小占地面积49.9亩,建筑面积13523.66平方米,绿化面积2609.37平方米,拥有塑胶足球场1个、篮球场3个,现有教职工133人、在校学生3042人、48个教学班,建有卫生室、心理咨询室、科技室、实验室等先进的教育教学设施。这所学校实施“七彩教育”模式,可极大缓解当地教育的压力,为数以千计的家庭提供优质教育资源。

## “微”同凡响 彰显底蕴

校徽是学校的重要标志和象征,是学校办学理念、办学特色、人文精神以及外在形象的高度凝练和艺术体现,是学校校园文化的重要组成部分。

昭阳八小党政领导班子在全校教师中广泛征集,同时邀请专家名师参与设计,经学校党政联席会议及教师大会多次讨论,最终选定学校教师孙掌握设计的作品为校徽。

据了解,昭阳八小校徽是双圆套圆形徽标,以红黄为标准色,双圆之间上方是校名“昭阳区第八小学”,下方是校名的汉语拼音,内圆正中间是篆书书写的“八小”2字,寓意对优秀传统文化的传承、发展和创新。篆书“八小”2字的“小”字,象征着正在成长的小苗;“八”字像一双强壮且温暖的、仁爱的大手托着小苗,静待花开,象征做好教育事业的仁爱、博学、守望的初心。校徽外形采用圆形设计,象征团结、和谐,寓意团结一心,同心同德;圆形中间像一团火焰,寓意“众人拾柴火焰高”,象征着教师在学校领导班子的带领下,团结一致,上下齐心,群策群力,人尽其才,各尽其能,以求实、奋进的精神,为学校的明天贡献自己的力量。校徽中间的图形如一支正在燃烧的蜡烛,体现教师热爱教育事业、乐于奉献、燃烧自己照亮孩子的精神。校徽的颜色为红色、黄色,黄色象征阳光,代表着扎根昭阳做好教育事业、让学生在阳光的照耀下健康成长的初心;红色象征着信仰,教师有信仰,才能坚守初心,担当育人使命,做新时代的“大先生”。

校徽的设计简洁醒目,易传播、易应用、易识别记忆,体现了昭阳八小全体师生对美好未来的憧憬和昂扬向上的精神风貌,以一种全新的面貌诠释了学校在新时期的办学理念。

## “七彩教育”幸福童年

什么是“七彩教育”?昭阳八小党支部书记、校长杨正艳的理解是,“卓越、崇实、包容、尊重、多元、开放、平等、奉献”就是“七彩教育”。学校将教育目标确立为促进学生全面发展,培养出具有鲜明个性、能各展其才、具有创新精神的一代新人。

为落实立德树人根本任务,促进学生全面发展,昭阳八小从“品德高尚、勤奋好学、健康活泼、诚实守信、乐于奉献、热爱劳动、积极进取、热爱阅读”7个维度,制定昭阳八小“七彩少年”评价体系,关注、珍爱每一个学生,为每一个学

生创造出彩的机会与学习环境,促进每一个孩子健康成长、幸福生活。

学校秉承“让每一个学生都出彩”的教育理念,关注每一位学生成长,积极开展“七彩少年”评选活动。截至目前,有336名学生获“美德之星”“乐学之星”“健康之星”“和美之星”“勤劳之星”“励志之星”“书香之星”等荣誉称号。学校把被评为“七彩少年”的学生的照片张贴在德育宣传栏和大型魔方上进行宣传展示,其事迹通过学校微信公众号进行宣传。

“‘七彩教育’就是爱的教育。”学校德育主任朱佳园说,全校教职工用浓浓真情,哺育着一批又一批有爱心、有耐心、有诚心的“七彩”阳光少年……

## 红色——励志少年

红色,象征吉祥喜庆,是国旗的主色调。学生从小就要立志爱国、爱校、爱家。红色教育强根基,七彩党建传经典。让学生学会感恩和包容,拥有一颗博爱之心,是昭阳八小红色教育的永恒主题。

学校重视和加强红色教育,红色教育构成学校工作的核心与灵魂。学校开设“思想与品德”课程,“社会主义核心价值观”校本课程、道德讲堂、法治讲堂、红领巾讲堂、周一晨会、班会和“经典诵读”课程等,围绕红色教育主阵地展开,让“中国红”的博爱教育思想浸润每个孩子的心灵。

杨正艳说:“昭阳八小以党建引领,开设‘七色花’思政课,将社会主义核心价值观融入教育教学活动的始终,引导广大师生树立正确的理想观、人生观、价值观,促进全校师生共同成长。”

为将“七彩教育”引向深入,学校在校园文化建设上处处彰显红色教育。围绕这一主题,学校设计了社会主义核心价值观文化墙和感恩教育、养成教育、国学教育、人生教育、理想教育等主题教育,激发了学生的博爱之情,使每个学生都成为具有“中国心”的一代有志少年。

## 橙色——乐学少年

橙色,象征活泼快乐,是孩子天性的表现。展示个性,亮出自己,学会自信乐观地表达是昭阳八小“七彩教育”的主要特征。

“世上没有任何两粒沙子是一样的,也没有任何两片相同的树叶。”这句话说明了每个孩子都有不同的特征。如何让每个孩子的个性得到完美展现,一直是所有昭阳八小教职工努力探索的方向。

教学质量就是学校的生命线。在课堂教学中,学校秉持落实“尊重、信任、理解、激励、包容、提醒”6条原则;把培养学生学会倾听、学会请教、学会敬畏、学会自豪、学会陪伴、学会感激、学会发掘、学会分享、学会反思、学会等待、学会批评、学会分担作为提高教学水平的有效策略。

学校关注每一个学生,认为每一个学生都很重要,让每一个学生都能全面发展,积极构建和谐的师生关系,形成健康的教育生态,促进每一个学生健康成长。

## 黄色——书香少年

黄色,象征高贵典雅。小学生要养成温文尔雅的品行,就应该拥有较高的艺术品位和文学素养。为构筑“爱读书、读好书、会读书”的校园文化氛围,昭阳八小多次开展以“中华经典诵读”和“师生共读一本好书”为主题的活动。全校师生共读中华经典《中华颂》,

各年级确定适合本年级学生阅读的书目,校园洋溢着浓浓的书香氛围。

学校致力于书香校园建设,引导师生以书为伴,以书为友,以书奋进,以书养德,以书育人,让书香流淌在师生的心田,让书香溢满校园。截至目前,全校共有12个班级荣获“书香班级”称号,有24个班级获得多项大奖。

良好的读书环境让昭阳八小的学子沐浴在书香气息浓郁的阳光下,在“儒雅”的氛围中成长,这种点点滴滴的润泽宛如星辰,又如喷薄而出的朝阳,培养出了许许多多优秀的少年。

## 绿色——健康少年

绿色,象征着生命与希望,是孩子们蓬勃生命力的体现。昭阳八小有3000多个生命个体,学校承载着数千名家长的心愿,承载着每一个家庭对孩子的殷殷期盼。

学校党支部书记李文冰认为,“七彩教育”要让每个孩子都绽放七彩光芒,这是自己的不懈追求和教育初心。在学校办学理念的指引下,党支部以涵养每一位教师、滋养每一位学生、让每一位都出彩作为学校党建工作的目标。

走进昭阳八小的大课间,打篮球、跑步等活动生机勃勃,为学生带来了无尽的欢乐。“老师,早上好!”“老师,早上好!”……一声声简单的问候,一个个温暖的笑脸,让人们看到了一群心向阳生的健康少年。

## 青色——和美少年

青色,代表毅力、坚毅和责任,要让学生学会抗挫、学会做事,对生活和学习充满自信,相信自己,温暖他人,乐于助人,心中充满阳光,朝气蓬勃。

“让每一个学生在学校里抬起头来走路”,这是苏霍姆林斯基心灵的召唤。昭阳八小以“每一个孩子都重要,每一个人都精彩”为办学理念,让每一个孩子都有出彩的机会,教师潜移默化地让学生学会学习,关心关爱他人,让学生在爱与宽容中成长,从而达到“一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂”的教育目的。

通过关心关爱留守儿童、特殊儿童、家访等,让孩子们感受到来自学校的爱,教师的温暖,通过开设绘画、合唱、朗诵社团、“七色光合唱团”等丰富多彩的活动,陶冶学生情操,提升孩子的审美能力……学生们天真的笑脸、自信的表情、动听的歌声、流利的口才、优美的舞姿都是他们内心真实情感的表达,展现出了每个孩子的“真精彩”。

在昭阳八小,学生除了学习,还有生活;除了课内,还有课外;除了智育,还有“德育、体育、美育、劳育”。学校为学生提供了丰富多彩的展示平台,让学生在多样化的体验中,展示自己,收获快乐、收获幸福、走向成功。

## 蓝色——美德少年

蓝色,代表宽容、和谐和友好,象征沉稳辽阔。德育教育是昭阳八小一张亮丽的名片,是学校教育的灵魂。

昭阳八小不仅关注教学的质量,更注重学生人格的塑造和良好道德的培养。学校始终坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,持续深入开展少先队活动,讲好红色故事,赓续红色血脉,教



②

育和引导少年儿童听党话、跟党走,爱祖国、爱人民、爱社会主义,培育少年儿童从小树立正确的世界观、人生观、价值观,从而形成健康的人格、良好的品德。

## 紫色——勤劳少年

紫色,代表智慧、探索和创新。劳动创造美,有智慧、勤探索,敢创新的劳动影响着一个人的一生,劳动是一首诗,每一个举动都有美丽的韵脚;劳动是一首歌,每一次收获都有动听的音符。昭阳八小着力培养学生从小热爱劳动、热爱劳动人民的情感,教育学生勤奋学习,树立正确的劳动观。

据学校工会主席李江介绍,学校非常重视学生的劳动实践,建立了种植园,为每个班分配了相应的土地后,邀请昭通市农业科学院的技术人员对学生进行指导。老师和家长带领学生挖塘施肥、种苗浇水的过程属于“五育并举”中的劳动教育过程。此外,学校根据每个班的种植情况作记录,带领学生观察植物的生长状况并开展评比活动,培养学生养成热爱劳动、关爱环境、呵护生命的良好习惯,使学生懂得关爱、懂得感恩、学会做人、成就自我,让学生在这个过程中体会到劳作的快乐和收获的喜悦。

教师是一个教书育人的指导者,也是一个育人者。在劳动实践活动中,教师带领学生种下秧苗的过程,也是教师呵护学生成长的过程。收获之际,教师会体会到付出了多少,收获了多少;学生,则体验了劳作的艰辛和丰收的喜悦。

谈到“七彩教育”,杨正艳说,“七彩教育”说到底就是人生教育,就是立德树人教育,就是办好人民满意的教育。它让广大教师人人争做太阳,给予每一个孩子阳光雨露般的呵护,用“大爱无痕,大象无形,大教有为,大育鼎承”的教育托起明天的太阳。



③



④

①美丽、有特色的昭阳区第八小学。  
②书香润少年。

③学生踊跃回答问题。  
④学生在劳动实践基地劳作。

(本版图片由受访单位提供)



①